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ATA DA 1ª REUNIÃO DA 9ª SPO DO 1º COLEGIADO DO CONSELHO 

REGIONAL DE FONOAUDIOLOGIA 9ª REGIÃO 

//Às 9h e 15 minutos (Manaus) do dia 21 de outubro de 2021, no Conselho Regional de 

Fonoaudiologia 9ª região, sito na Rua Gabriel Correa Pedrosa, ed. Carvalho Center, sala 

14 Bairro Parque 10, Manaus (AM) iniciou-se a 9ª SPO com a participação das 

conselheiras efetivas Karla Geovanna Moraes Crispim (AM), Ana Cristina Furtado de 

Carvalho Régis (AM), Neodete Körbes Maués (AM) Iriah Muniz (AC), Neyla Arroyo 

Lara Mourão (PA), Lídia Gomes Damasceno (PA), Liliane Barbosa Rodrigues (RO). A 

conselheira Maria do Socorro Oliveira Soares, ausente por estar participando de reunião 

da COE em Brasília, esteve representada pela Cons. Silvia Furlim (RR). Participou por 

vídeo conferência Lucia Natsuo Sakai (PA). A Fga fiscal de Manaus, Evelyn Oliveira 

participou da apresentação dos dados da COF. A conselheira Rozana de Oliveira 

Teixeira teve sua ausência justificada à Diretoria. Participaram também, de forma 

remota, Cons. Rodrigo Coimbra (Suplente -RR), Fga. Isabella Guedes (Fiscal -Belém-

Apresentação dados da COF) e consultora Brígida Mota (Apresentação do sistema do 

planejamento estratégico). A plenária aconteceu de acordo com a Resolução do CFFa 

572/2020 que dispõe sobre a permissão da realização de reuniões de diretoria, 

comissões e sessões plenárias ordinárias e extraordinárias do Sistema de Conselhos de 

Fonoaudiologia em ambiente virtual em decorrência da COVID-19. A presidente Karla 

Crispim iniciou dando boas-vindas aos participantes e passou a palavra para a diretora-

secretária Ana Cristina Furtado. Na 9ª SPO foram tratadas as pautas a seguir: Pauta 1- 

Leitura e aprovação da Ata: A ata da 8ª SPO foi lida e aprovada. Pauta 2- 

Planejamento estratégico 2022/2025 – Presidente Karla informou que o CRFa9, 

devido à complexidade da ação, resolveu contratar empresa para assessoria na criação 

do planejamento. Desde o dia 23 de setembro a Diretoria vem se reunindo 

semanalmente para elaboração do planejamento estratégico 2022-2025. Nesta SPO 

foram discutidos os projetos para o próximo colegiado. A assessora Brígida Mota, 

criadora de um sistema de gestão do Planejamento, foi convidada para participação na 

plenária. Brígida apresentou aos demais conselheiros o que já foi preparado até o 

momento (Visão, missão, Objetivo estratégico, indicador, periodicidade da mensuração 

e meta, gestor responsável). A plenária analisou e discutiu os projetos sugeridos pela 

Diretoria e estabeleceu prazos e metas. O próximo passo será linkar as metas, ações e 

orçamento. Deliberação: A plenária aprovou os projetos e respectivas metas do 

Planejamento Estratégico 2022-2025. Pauta 3- Apresentação das ações do 3º 

trimestre. –3.1. Informes gerais- Cons. Karla fez os informes gerais sobre as ações 

realizadas e apresentou as resoluções mais recentes publicadas pelo CFFa: Preocupado 

com a profissionalização das ações do conselho e da melhoria da gestão pública, o CFFa 

promoveu um curso sobre governança com a participação da cons. Neodete; Karla 

informou das ações do TCU, sobre a nova LGPD e que os demais conselhos têm 

contratado assessoria para adequação da proteção dos dados 3.2.  Neodete informou 

sobre a Distribuição dos gastos do 3º trimestre do CRFa9: fiscalização 12,7%. Gestão 

1,62%, apoio administrativo 39,46%. Distribuição nacional dos fonoaudiólogos por 

regional, 9ª região é o 8º lugar em número de profissionais. Liliane confirmou que para 

o Curso de Rondônia não há mais vestibular, concluindo apenas as turmas em 
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andamento. Karla informou sobre a abertura de um curso EAD no Pará. –3.3. Fórum de 

Conselhos de Saúde RO Cons. Liliane informou que o Estado está refazendo o PCCS, 

luta há mais de 20 anos e o atual governo se dispôs a concluir, fazendo de maneira 

equivocada. Os conselheiros de todas as áreas se uniram e criaram um fórum com 

objetivo de sugerir mudanças. Ocorreu no dia 13 de outubro uma reunião com a 

Assembleia Legislativa e ministério público na qual foram repassadas as reivindicações 

dos conselhos de classe. No momento estamos aguardando resposta. O PCCR tem que 

ser aprovado até o final do ano de 2021. Cons. Liliane é representante do CRFa 9 no 

Fórum. Uma preocupação do fórum é deixar claro que o conselho não tem competência 

de sindicato e que algumas questões não são nossas atribuições.  3.4. Reunião SEMSA 

Manaus - Karla informou os resultados da reunião com o subsecretário, que teve como 

objetivo sensibilizar a gestão para a quantidade de profissionais necessária na rede, 

tendo em vista o anúncio da publicação do edital do concurso para a secretaria de 

Saúde. O subsecretário informou às conselheiras que o próximo concurso será para 

preencher vacância e que o número de profissionais, só poderá aumentar mediante 

projeto de lei que altere o PCCS. Lidia falou da demanda relativa ao concurso de 

Ananindeua e Karla informou que será enviado um ofício ao gestor. Deliberações:  

COF enviará ofício ao gestor da secretaria de saúde de Ananindeua, sobre concurso. 

Pauta 4- Repasses da sub-sede – Karla apresentou o funcionário da sub-sede, Valdinei, 

que comunicou sobre a necessidade de melhorias de móveis, mesa, computador, 

impressora e cadeiras. Reportou sobre a demora para lançamento dos boletos, retorno e 

remessa. Neodete informou que uma parte da operação depende do sistema do banco, 

mas o que for possível dar mais agilidade, será realizado. Deliberação: A plenária 

deliberou que a operação de remessa aconteça duas vezes ao dia, logo pela manhã e 

após o horário do almoço. Foram aprovadas as Compras de móveis e equipamentos. Ao 

setor de compras para orçamento. Pauta 5- Repasses e análise das atividades 

realizadas pelas comissões – Karla solicitou a presença das fiscais para a elaboração 

das metas para o planejamento trabalhando todos os indicadores. Sr. Bosco orientou que 

existe um serviço que possibilita pesquisa das empresas que prestam serviço de 

fonoaudiologia para então buscar as inscrições destas no CRFa. As metas foram 

determinadas conforme inserido no planejamento. Deliberação: COE deverá criar fluxo 

com determinação de prazos para cada etapa do processo ético a fim de dar mais 

agilidade. Às 17h00 encerrou-se a primeira reunião da 9ª SPO, e a ata segue lavrada por 

mim, Ana Cristina Furtado de Carvalho Régis, que secretariei os trabalhos e será 

assinada por todos os presentes.  

  

Manaus, 21 de outubro de 2021.// 
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ATA DA 2ª REUNIÃO DA 9ª SPO DO 1º COLEGIADO DO CONSELHO 

REGIONAL DE FONOAUDIOLOGIA 9ª REGIÃO 

//Às 9h e 25 minutos (Manaus) do dia 22 de outubro de 2021, no Conselho Regional de 

Fonoaudiologia 9ª região, sito na Rua Gabriel Correa Pedrosa, ed. Carvalho Center, sala 

14 Bairro Parque 10, Manaus (AM) iniciou-se a 9ª SPO com a participação das 

conselheiras efetivas Karla Geovanna Moraes Crispim (AM), Ana Cristina Furtado de 

Carvalho Régis (AM), Neodete Körbes Maués (AM) Iriah Muniz (AC), Neyla Arroyo 

Lara Mourão (PA), Lídia Gomes Damasceno (PA), Liliane Barbosa Rodrigues (RO) a 

conselheira Maria do Socorro Oliveira Soares esteve ausente por estar participando de 

reunião da COE em Brasília e está representada pela Cons. Silvia Furlim (RR). Por 

vídeo conferência estiveram presentes Rodrigo Coimbra e Lucia Natsuo Sakai. Cons. 

Rozana Teixeira teve sua falta justificada. Cons. Karla iniciou o segundo dia da 9ª SPO 

dando continuidade à pauta que trata de repasses e análise das atividades realizadas 

pelas comissões. 5.1- COF - Fiscais Evellyn e Isabella repassaram as informações da 

atividade da COF. Karla relatou sobre a divulgação das maiores demandas da COF 

(título de especialista, prática de estágio), explica o porquê. Deliberação: COF deverá 

preparar periodicamente divulgações com as maiores demandas e enviar para a COD 

publicar nas redes sociais. Agendar Ação da COF nas IES, contatar coordenadores. 

Avaliar um possível retorno do Itinerante no Amapá. Propor ações para o evento do dia 

do fonoaudiólogo. Detalhes serão ajustados com a COF. 5.2- COD - Ana Cristina 

relatou as informações enviadas pela Cons. Socorro presidente da COD sobre a 

participação nas reuniões de interconselhos, que se deu em ambiente virtual em 

decorrência da Pandemia do Covid19, enfatizou a importância da participação de 

representantes do CRFa 9 nestas reuniões para alinhamento com o Conselho Federal e 

outros Regionais. Referiu que há algumas dificuldades para criação e publicações de 

conteúdos nas plataformas digitais, acesso a aparato tecnológico (equipamentos e 

ferramentas), e habilidade técnicas para uma melhor divulgação e em tempo hábil. 

Recomendou-se a contratação de uma empresa para reformulação do site (layout), 

assistência para inserção conteúdo, treinamento para COD e suporte técnico.  No mais, 

consideradas satisfatórias as atividades realizadas pela comissão de divulgação, 

cumprindo com o dever de estabelecer canais de comunicação com os profissionais, 

transmitindo informações importantes solidificando assim a relação 

profissional/conselho. Deliberação: Contemplar na dotação orçamentaria de 2022 a 

contratação de assessoria de comunicação. 5.3- Educação –Karla apresentou o ofício do 

CFFa que trata do Projeto Conselheiro Aprendiz com o objetivo de criar um perfil de 

futuro conselheiro. Responsável comissão de ensino 3 a 4 vagas/mês para alunos 

formandos que poderão ter participação em reuniões. Neodete sugeriu que o aprendiz 

apresente alguma ação de retorno da sua participação no conselho.  Deliberação: 

Plenária de acordo com a criação do projeto. Estudar a maneira de implantação com um 

fluxo. 5.4- Audiologia: Karla informou que a próxima reunião da comissão será dia 05 

de novembro. A conselheira levará as questões da resolução de calibração levantadas 

pela comissão de fiscalização. Informou que a prática de remoção de cerume ainda está 

em discussão para validar a competência do fonoaudiólogo para realização do 

procedimento. 5.5- Saúde:  Neyla falou da minuta de resolução sobre a entrega de 
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exames que voltou da COLEN por não estar contemplada a modalidade  online; Minuta 

parecer sobre higiene oral, na última RIS criado um GT para estabelecer também como 

uma  competência do fonoaudiólogo, ainda está faltando finalizar. Rodrigo falou que a 

higienização oral deverá ficar como competência de equipe multiprofissional para não 

depender de outros profissionais para trabalhar, pois algumas atuações fogem da nossa 

competência como, por exemplo, observação de lesões, coleta de material para análise e 

prescrição de medicação; Reabilitação vestibular no CBO está como competência da 

fisioterapia. Há uma resolução que contempla a fonoaudiologia, e os profissionais da 

enfermagem também querem estar aptos a fazer; Resolução sobre cuidados paliativos; 

Uso de válvula parecer 29. Aguardando considerações da sociedade brasileira; Atuação 

fonoaudiológica nos distúrbios alimentares pediátricos; Resolução sobre atuação do 

fonoaudiólogo na UTI, a COS já encaminhou – Rodrigo sugeriu criar uma comissão 

para discutir sobre a fonoaudiologia hospitalar, elaborar uma minuta de parecer e dar 

andamento no federal. Iriah sugeriu fazer um documento envolvendo UTI, semi-

intensiva e enfermaria. Karla disse que mesmo que o CFFa não tenha a comissão 

poderemos criar uma comissão no CRFa9. Rodrigo fez muitas contribuições com a 

intenção de encaminhar para a CAP para transformar em PL. Karla perguntou se 

justifica fazer uma portaria que dá diretriz para o estado. Neyla disse que é ideal que se 

transforme em lei; Modulação não invasiva; Competência para espirometria concluída 

não precisa reformular, fisioterapeuta pode fazer o exame e a fisio respiratória pode usar 

o espirômetro. Foi pedido para se discutir nos regionais e Neyla abriu para discussão 

sobre a competência do fonoaudiólogo para laudar o exame de espirometria; Sugestão 

da participação de fonoaudiólogo nas redes de atenção primária; Sugestão da 

fonoaudiologia para composição do documento; Teste da linguinha – Rodrigo falou da 

situação do Amapá onde há sete pontos da cidade fazendo teste da linguinha e da 

orelhinha, os RN estão bem assistidos. Salientou a importância da articulação com 

parlamentares para PL; GT fonoaudiologia na atuação da amamentação; Concurso 

incluindo vagas para fonoaudiólogos. A EBSERH não contempla o cargo de 

fonoaudiólogo em seus concursos e justifica que as vagas surgem de acordo com as 

demandas dos hospitais; recomendação por parte de fonoaudiólogo para uso de 

máscaras de tecido- ANVISA determina que não pode usar nos serviços de saúde, 

somente na educação. Como a COS tem muita demanda foi decidido não iniciar nada de 

novo até fevereiro de 2022. Deliberação: Plenária favorável a elaboração de laudo por 

fonoaudiólogo do exame de espirometria; criar uma comissão de fonoaudiologia 

hospitalar. Atuar junto aos hospitais para criar demandas para os concursos. Enviar 

sugestão dos fonoaudiólogos para composição do documento fonoaudiologia nas redes 

de atenção. 5.6- Ensino – Neyla informou que as DCNs ainda estão pendentes no 

conselho nacional de Educação. Karla informou a divulgação no Pará de faculdade de 

fonoaudiologia na modalidade EAD e que o aluno que concluir deverá ser registrado no 

CRFa. Neyla comentou que telefonoaudiologia não é EAD, telefonoaudiologia 

contempla assistência e não ensino.  Formação não é capacitação. No Congresso da 

SBFa que contou com a participação da 9ª região, num Talk show sobre EAD, Neyla 

participou como moderadora com as participantes dos demais regionais. O evento teve o 

objetivo de refletir a respeito da telefonoaudiologia, para que as pessoas não 

confundissem com EAD. Considerou que foi uma ótima discussão, porém com 
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dificuldade na conexão. Ficou gravado para posterior visualização. Pauta 6-. Informes 

gerais. 6.1 - Nova Cédula- A casa da moeda estava emitindo o documento com data da 

emissão igual a data do registro profissional. Algumas cédulas vieram erradas e para 

correção será cobrado o valor de R$ 2,71(dois reais e setenta e um centavos) a ser 

arcado pelo CRFa9. As cédulas estão retidas na SEFAZ, não se sabe o motivo e estão 

fazendo o desembaraço. Karla informou que, no seu caso, o aplicativo COMPROVA não 

funcionou e não há explicação. Explicou o fluxo para a aquisição da nova cédula para a 

plenária. 6.2 - Eleição 2022 – Foi criada a comissão eleitoral e as inscrições das chapas 

deverão ser feitas até dia 17 de novembro, a comissão irá criar conteúdo para a 

divulgação. A eleição ocorrerá no final de fevereiro. Deliberação: A Plenária aprovou 

que o CRFa arque com a despesa do valor para correção das cédulas, no caso da 9ª 

região, são em torno de 10 cédulas que vieram com o erro da data de expedição. A COD 

deverá divulgar maciçamente os critérios para a eleição, em especial a atualização dos 

dados cadastrais. ,Pauta 7- Repasses das assessorias. 7.1 – AJUR- Karla repassou as 

informações devido à ausência da Dra. Alessandra por estar participando da reunião da 

revisão do Código de ética, em Brasília. Apresentou dados de Inadimplência 

comparativo anual, gestão da dívida ativa por estado de 2018 a 2021. Percentual de 

inadimplência de 2018 a 2021, observa-se uma redução, em especial no ano de 2021. 

Em Março era de 79,72%; Julho 65,91% e Outubro 55,09%. Redução de 24,63%. O 

estado com maior inadimplência continua sendo o Amapá com 70,83%, o que justifica 

uma nova ação mais efetiva para redução desse índice. Em relação aos processos éticos, 

temos 5 tramitando no momento. Karla informou sobre a necessidade de retomar o 

protesto. O CRFa9 parou de fazer protesto em cartório por falta de RH. Karla enfatizou 

sobre o grande número de profissionais que não realizaram transferência compulsória e 

que medidas precisam ser tomadas. Deliberação: A Plenária aprovou a atividade de um 

estagiário, duas vezes na semana, ficar responsável pela inadimplência sob supervisão 

da Dra. Alessandra. Valdinei ficará responsável por fazer um filtro dos profissionais 

com “cédulas vencidas” no INCORP, depois confirmar com um Filtro Manual (15 dias 

a partir de 25/10); 2 - Preparação e envio do ofício para os profissionais (15 dias); 

AJUR elaborará a carta de notificação aos profissionais e COF acompanhará para 

retorno dessa ação. 7.2 – Repasse ASCON – Sr. Bosco apresentou balanço patrimonial, 

financeiro do primeiro trimestre como modelo do que é apresentado pela ASCON. 

Apesar da pandemia e inadimplência com o empenho dos fiscais e conselheiros houve 

um aumento da arrecadação. Apresentou dados de janeiro a setembro de 2021, mostrou 

dados dos registros e falou das duas contas arrecadação e movimento. Karla informou 

que as contas foram abertas, mas há dificuldades de operacionalizar. Sr. Bosco falou do 

controle orçamentário no sistema automático e avalia ser efetivo mais do que o 

INCORP. Controle orçamentário de 2021 como foi feito orçamento receita e despesa. 

Quanto ao controle semestral é feito manualmente em planilha de Excel. Orçamento 

cresceu 44, 13% e o empenho baixou. Diminuiu gasto com gráfica, por exemplo. Nosso 

financeiro cresceu 52,46%, mas ainda não fechou o exercício. Ainda há empenhado 

R$323.604,71. Superavit patrimonial de R$ 393.272,37. Ainda temos a arrecadar RS$ 

79.473,26. Superavit orçamentário. Se justificar que não conseguiu cumprir por baixa 

da arrecadação, justifica usar exercício anterior até 15% normalmente nos gastos com 

fiscalização. Percentual de gasto com fiscalização 12,17% até o momento. 
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ORÇAMENTO DE 2022 - Levantamento atual do número atual de PF 2589 

profissionais em 2021 com previsão para 2925 em 2022.  Aumento em um ano 336 

inscritos. PJ de 2020 para 2021 aumento de 18 empresas. Não há previsão de aumento 

para 2022 por falta de controle desse indicador. Karla informou que já foi pago o 

sistema do planejamento estratégico. Sr. Bosco concluiu que não há necessidade de 

reformulação orçamentária. Deliberação: Deverá ser inserido o custo da manutenção do 

sistema de planejamento estratégico a partir de dezembro de 2021 no valor de R$ 

250,00 (duzentos e cinquenta reais/mês). Inserir os projetos e custos para Sr. Bosco 

poder concluir o orçamento para 2022. O parecer do terceiro trimestre será visto 

posteriormente após aprovação da CTC. Inserir na dotação orçamentaria contratação de 

assessoria de comunicação. Pauta 8- Resultado GT Assistente Terapêutico. Karla 

explicou sobre a criação e o trabalho do GT. Neyla preparou parecer e apresentou a 

plenária. Deliberação: Aprovado o parecer. Pauta 9- Criação GT Fono Hospitalar – 

A plenária discutiu sobre a criação de um grupo de trabalho para tratar de assuntos 

referentes à fonoaudiologia hospitalar. Sugeridos o nome dos seguintes conselheiros: 

Silvia, Iriah, Rômulo, Annaliz, Rodrigo, Adeleizandre, Neyla Mourão, Neodete Korbes, 

Lidia Damasceno e Karla. Deliberação:  A Plenária aprovou a criação do GT. Deverá 

ser elaborada e divulgada portaria com a criação da comissão.  Pauta 10- Envio de 

boleto de anuidade- Foi sugerido o uso do serviço eletrônico dos correios. 

Deliberação: Providenciar pesquisa nos correios da modalidade do serviço, orçamento 

e parecer do jurídico sobre a forma de envio. Pauta 11 - Dia do fonoaudiólogo. No dia 

8 de dezembro o CFFa fará um evento online com todo o sistema, apresentará um ebook 

com coletânea de depoimentos de profissionais com foco na história e o fazer da 

fonoaudiologia em cada canto do país. Nosso regional indicou a fonoaudióloga Márcia 

Salomão que fez um vídeo contando sua história, Luana Lylamane que fez um vídeo 

sobre seu trabalho com uma comunidade ribeirinha e Astrid fonoaudióloga de Parintins. 

No dia 9 pela manhã haverá sessão em Brasília com transmissão ao vivo. À tarde a 

SBFa e o CRFa promoverão evento para discussão sobre políticas públicas que 

envolvam a fonoaudiologia. Todos os estados já enviaram ofício para suas Assembleias 

Legislativas, exceto Pará e Amapá. Deliberação: Dia 09 a noite o CRFa9 deverá fazer 

um evento. Transmissão ao vivo com Cristiane Menezes, Marcia Salomão e Ana Paula 

as 19:30 (horário de Brasília). Mediadora da Live será Socorro Soares. COD 

providenciará o convite aos profissionais. Pauta 12 - 10ª SPO- Sugerido 31 de março e 

1º de abril.  Deliberação: A data foi aprovada e deverá ser providenciada a compra das 

passagens. Pauta 12 - Pauta 12- Comissão de análise de processo. Foram aprovados 

os seguintes registros: Inserir novos registros em texto corrido 

 

 

Nada mais havendo a tratar, às 17h00 encerrou-se a reunião, e a ata segue lavrada por 

mim, Ana Cristina Furtado de Carvalho Régis, que secretariei os trabalhos e será 

assinada por todos os presentes. 

 

 Manaus, 22 de outubro de 2021.// 

 PARTICIPAÇÕES PRESENCIAIS: 

mailto:crefono9secretaria@gmail.com


 
 
 
 
 
 

Av. Gabriel Correa Pedrosa, 180 –3º andar, sala 14 - Ed. Carvalho Center / Conjunto Castelo Branco 
Bairro: Parque 10 de novembro / Manaus/AM - CEP. 69055-011 

Telefone: (92) 3236-5042 
crefono9secretaria@gmail.com 

 

 

Conselho Regional de Fonoaudiologia – 9ª Região 

Acre, Amapá, Amazonas, Pará, Rondônia e Roraima 

 
 

 

 

Ana Cristina Furtado de Carvalho Régis  

Neodete Körbes Maués 

Karla Geovanna Moraes Crispim 

Lidia Damasceno 

Liliane Rodrigues 

Neyla Mourão 

Silvia Furlin 

Iriah Muniz 

 

PARTICIPAÇÃO REMOTA (anexar lista do google forms) 

 

.  
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